

点亮安全灯塔

——运城幼师高专深化平安校园建设的探索实践

本报记者 付 炎

校园安全是高校工作的重要组成部分,安全稳定的校园环境不仅是学校正常运行的基础,也是育人育才的保障。

在全力创建全国学前教育一流名校征程中,运城幼儿师范高等专科学校始终坚持统筹学校发展和校园安全两件大事,立足长远、着眼未来、综合施策,持续推进平安校园建设提档升级。刚刚过去的2024年,该校以省纪委监委安全生产政治监督专项检查反馈问题整改、全省安全生产“督考”反馈问题整改及安全治本攻坚三年行动年度重点工作任务为牵引,着力建好一套机制、打造一支队伍、牢牢一条底线,谋安全更加主动、抓安全更加有力、促安全更有成效。

一套机制管安全

2024年5月10日,运城幼师高专安全管理委员会第一次工作会议召开。会议宣读了《中共运城幼师高专委员会关于成立安全管理委员会的通知》,明确了安委会人员组成及各级安全管理责任。

长期以来,运城幼师高专坚持党建引领、立体布局,形成了校园安全稳定工作领导小组牵头抓总、各系部联动落实的平安校园建设格局。面对校园安全稳定工作的新形势、新任务,校安委会接过“接力棒”,继续按照校党委“操到心、说到话、跑到腿、盯到人”的思路抓实校园安全稳定工作。

“校安委会成立以来,始终坚持把保安全、保稳定作为工作目标,充分调动全校上下想安全、讲安全、抓安全的工作热情。”运城幼师高专安委办副主任、保卫部部长畅鹏介绍,校安委会全面落实各级党委、政府及教育主管部门部署要求,定期召开安全工作会议,深入分析形势,精准研判风险。校安委办作为具体工作

统筹协调落实机构,持续深化重大事故隐患专项排查整治,扎实开展安全意识大提升、安全隐患大排查、安全问题大整治、安全责任大落实行动,逐步形成安全工作全员参与、齐抓共管、人人尽责的工作格局。

与此同时,为进一步夯实学校安全基础、有效防范遏制各类安全事故发生,该校安委办制订了《运城幼师高专安全治本攻坚三年行动实施方案(2024—2026年)》和《运城幼师高专安全生产制度汇编》,使得全校性安全教育培训、安全管理体系建设、安全隐患排查整治等工作有规可依、卓有成效。

一支队伍抓落实

对于高校而言,建立从重大突发事件预防到治理的一整套应急治理体系,是当前一项重大而迫切的任务。《运城幼师高专安全治本攻坚三年行动实施方案(2024—2026年)》,对建设安全应急管理员队伍工作列出了时间表、画好了任务图。

2024年秋季新学期开学,运城幼师高专按照“合法组建、形成网络、健全机制、规范运行、发挥作用”的要求,结合学校实际,依托已有资源,正式建立了一支应急管理员队伍。这支队伍共有170名应急管理员,包括各部门指定的23名教师应急管理员,各班级选出的147名学生应急管理员。

据介绍,具体工作中,教师应急管理员在保卫部的指导下负责本部门日常安全管理、安全教育、制度落实、档案完善等工作,同时服从学校统一调度;学生应急管理员在保卫部及所在系部应急管理员的指导下协助开展各类安全教育,做好本班级教室、宿舍等

学习、生活场所的安全隐患排查工作。

为保障应急管理员队伍高效安全开展工作,运城幼师高专保卫部定期组织应急管理员开展业务技能培训,提高其安全管理能力与技能。同时,为应急管理员配齐了必要应急装备,下一步还将统一购买意外伤害保险,发放各类奖励物品,不断为队伍人员安心、安全工作注入“强心针”,送上“暖心汤”。

去年秋季,该校安委办两次组织应急管理员到运城市众安自救安全教育实训基地参加安全实操演练培训,通过理论与实践相结合、操作与指导相结合、提升与优化相结合,有效提高了应对突发危险的能力和水平。

“在学校组织开展的地震应急疏散逃生演练、反恐防暴演练中,师生应急管理员们及时到位、有序引导,起到了指挥员、引导员的作用。在平时,他们还是安全工作的宣传员和信息员,在一一线宣讲并落实政策、排查并治理隐患,真正担起了责任、履行了义务。”该校应急管理员队伍负责人孙晓鹏告诉记者。

一条底线护成长

经过近4年的夯基筑底,运城幼师高专建立起安全预警机制、安全防范网络和安全管控设施,实现了智慧管理、移动安防等系统的融通融合、集约使用。同时,坚持人防、物防、技防协同用力,构筑了维护校园安全的“铜墙铁壁”。

2024年,运城幼师高专保卫部继续布局和落实各项校园安全举措,从门禁管理的严格把控,到治安巡逻的常态化开展,再到及时发现并处理各类安全隐患与突发事件,充分做到了人尽其才、物尽其用、技尽所能,真正让风险无处遁形、让安全常伴左右。

各部门依照职责分工,积极开展全面的风险隐患摸排工作。组织教工深入教室、实训室、办公室、仓库等场所进行拉网式排查,并根据排查情况建立详细的隐患台账,跟踪问效、推动整改,有效压实了校园安全工作责任,提升了校园整体安全水平。

校园安全是一项系统工程,既包括安全管理的刚性手段,还有安全教育的柔性约束。

去年,运城幼师高专本着“学在经常,融入日常”的原则,继续推动安全教育进入常规课程体系,坚持理论学习与实践应用并重,系统地向学生传授消防安全、食品安全、网络安全等方面知识;辅之以安全讲座、知识竞赛等方式,营造浓厚的安全宣传环境,有效提升师生的安全意识与自我防范能力。

该校积极开展学生心理监测与疏导工作。建立健全学生心理健康档案,对全校学生进行心理健康普查,及时对有心理危机倾向的学生进行跟踪干预;设立心理咨询平台,为有需要的学生提供及时有效的心理支持与帮助;开展心理健康教育活动,通过心理健康主题班会、心理健康知识竞赛、心理素质拓展训练等,帮助学生健康成长成才。此外,强化信息预警与报送工作,确保问题隐患早发现、早防范、早处理,有效提升校园安全突发事件的应对能力。

前不久召开的全市教育大会鲜明提出,要筑牢校园安全稳定底线,深入推进平安校园建设。运城幼师高专相关负责人表示,要坚持把确保师生生命健康、校园安全作为重大政治任务,以“时时放心不下”的责任感推进平安校园建设各项工作,努力把校园建设成最阳光、最安全的地方。

市应急管理局为企业送上新春“平安福”

以督促安全 以导护平安

本报讯(记者 付 炎)万家团圆时,平安最宝贵。春节假期以来,市应急管理局紧绷“思想弦”,集中力量开展安全生产督导,为企业送上新春“平安福”,让年味更有“安全味”。

面对岁末年初安全生产严峻形势,市安委办要求各县(市、区)和运城经济技术开发区管委会、市安委会成员单位在狠抓生产经营单位从业人员安全素养提升、常态化开展隐患排查治理、推进老旧设备改造、安全标准化达标创建

等基础性工作落实上持续发力、压实做细,切实打通安全管理最后一环、最后一步,最后一米。

假期里,市应急管理局由局领导带队分7个督导组下沉基层,以“四不两直”方式直插13个县(市、区)和运城经济技术开发区各企业生产一线,严抓责任落实、督查隐患整改,推动破解根源性问题,形成规律性认识,更好统筹发展和安全。

督导组先后到运城其龙新材料有

限公司、山西至信宝能科技有限公司、山西阳光焦化集团股份有限公司等企业,聚焦安全主体责任落实、从业人员安全素养提升、安全风险动态辨识评估、企业全员安全教育培训等8个方面开展督导检查,进一步强化企业红线意识和底线意识,提升执行力建设和落实力。

“要切实抓好教育培训,促进从业人员安全素养提升”“要真正用好‘岗位安全提示卡’,让人知风险、明责任、会应急”……每到一家企业,市应急管理局督

导组都会耐心开展服务指导,一方面帮助企业改正不足、完善措施,另一方面提供新理念、新思路,帮助企业用好小妙招、好办法,从细微之处夯实基础,切实提升系统治理、综合治理、源头治理能力和水平。

督导过程中,各督导组对各县(市、区)和运城经济技术开发区安全生产工作存在的短板提出整改意见和建议,要求聚焦节后复工复产安全生产工作,进一步提升执法效能,加强宣传警示,抓好各项专项整治,从根本上确保全市安全生产形势持续稳定。

安全生产进行时



运城市安全生产委员会办公室 公开曝光化工行业专项整治行动非法违法典型案例

政府依法对该厂采取关闭取缔措施。

4. 临猗县景滑村原造纸厂内有一粗酚加工点存在非法生产行为,临猗县政府依法采取关闭取缔措施。

5. 临猗县雪枫再生资源有限公司内有一醋酸钠加工点“厂中厂”存在非法生产行为,临猗县政府依法采取关闭取缔措施。

6. 万荣县山西三雄建材有限公司存在超范围生产违法行为。万荣县政府依法拆除超范围生产的设施设备,采取关闭取缔措施。

7. 万荣县安迪沃生物科技有限公司存在超范围生产违法行为。万荣县政府依法拆除超范围生产的设施设备,采取关闭取缔措施。

5. 闻喜县鑫源溶解乙炔厂存在安全生产许可证过期,未办理延期手续,闻喜县应急管理局依法采取停产断电措施。

6. 闻喜恒得金属制品有限公司存在安全生产许可证过期,未办理延期手续,闻喜县应急管理局依法采取停产断电措施。

各级各部门要始终保持打击非法违法行为高压态势,依法从严查处安全生产非法违法行为;

要充分运用典型案例教育引导生产经营单位进一步落实主体责任,做到“查处一个、震慑一批、教育一片”;相关生产经营单位要切实加强安全管理,严格落实安全生产防范措施,确保全市安全生产形势持续稳定。

运城市安全生产委员会办公室
2025年2月8日



2月9日,正月十二,稷山国家板枣公园内,北辛神兽非遗节目精彩上演,不仅展示了非遗独特魅力,也为新春佳节增添了喜庆氛围。

2023年5月,北辛神兽被正式批准为第六批省级非物质文化遗产代表性保护项目。

特约摄影 史云平 摄



春节过后,闻喜县郭家庄镇堆后村排演社火文艺节目,庆祝村里的传统古庙会和即将到来的元宵节。此次活动也为建设美丽乡村凝聚了广泛力量。

特约摄影 吕向前 刘立新 摄

舞龙闹新春 提振精气神

本报记者

乔 植

舞龙,历来是广大群众喜闻乐见的民俗活动,更是传统节庆活动的重要组成部分。

连日来,河津市小梁乡小停村的舞龙节目排练正酣。村民们用饱满的热情投入排练,精雕细琢每一个动作,力争在元宵社火表演中一展风采。

在排练现场,村民们在专业老师的指导下,正舞动着巨龙上下翻腾,大家时而手提龙身在腰间舞动,时而双手持龙高举过头挥舞。一条条巨龙在村民们的舞动中完成游、翻、腾、盘、穿、缠等动作,充分展示了小停人民在活动中完成游、翻、腾、盘、穿、缠等动作,充分展示了小停人民

樱桃春管忙

本报记者 付 炎

通讯员 王 洁

近日天,在盐湖区上郭乡邵村的樱桃大棚里,素有“早春第一果”之称的樱桃已绽放花朵,一团团白色的樱花簇拥在枝头,花香四溢、沁人心脾,满棚春色尽收眼底。

种植户张化龙和工人们正手拿授粉设备为樱桃花悉心授粉。他告诉笔者,樱桃花期是樱桃生长的重要阶段,授粉的好坏直接关系到今年樱桃的产量和品质,所以趁最近天气晴好、樱桃花正盛,必须抓紧时间进行授粉工作。同时,根据樱桃树的生长需求和土壤墒情,控制好棚内的温度和湿度,并及时施肥。

小樱桃成就大产业。近年来,邵村通过“村集体经济联合社+农户”

的方式打造樱桃创业示范园,目前园内占地面积达200余亩,共有26个大樱桃大棚,主要种植布鲁克斯和美早两种樱桃。园区实行统一流转、统一规划、统一种植、统一管理、统一销售的管理模式,每年可为村集体经济增加收入30余万元,也为乡村振兴注入了强劲发展动能。

新的一年,我们将进一步结合村集体资源和产业定位,把樱桃产业作为乡村振兴的重要抓手,在扩大规模的基础上,不断提高樱桃的品质,进而提升邵村樱桃的知名度和市场影响力,擦亮“上郭尚果”的招牌,切实推动村民增收致富。”邵村党支部书记兼村委会主任陈天龙说。

我市孟文虎获“助残新闻人物故事”专家提名

本报讯(记者 董战轩)中国残疾人事业新闻宣传促进会日前公布了2023年度“中国残疾人事业新闻人物故事”“助残新闻人物故事”推举结果。其中,临猗县孟文虎获“2023年度助残新闻人物故事”专家提名。

据了解,2024年4月至10月,中国残疾人事业新闻宣传促进会联合中国网、新华网举办了2023年度“中国残疾人事业新闻人物故事”“助残新闻人物故事”推举活动。经网络投票和专家终审,从142位候选人故事中推举出“2023年度中国残疾人事业新闻人物故事”、“2023年度助残新闻人物故事”、专家提名“2023年度中国残疾人事业新闻人物故事”、专家提名“2023年度助残新闻人物故事”各10个。

孟文虎是一名专职摄影工作

者,由于技艺娴熟、待人热情,在临猗县拥有良好口碑。多年来,孟文虎发挥职业优势、倾情扶残助残,主动配合临猗县残疾人联合会完成各项工作的摄影摄像任务,由其拍摄的扶残助残相关新闻摄影作品频频见诸报端;履行社会责任,投身志愿服务,身为临猗县音乐舞蹈家协会主席,数年来多次义务为残疾人文艺晚会编排节目,并上台与残疾人共同表演。与此同时,他深度聚焦残疾人群体中的正面典型,挖掘其身上的励志故事,鼓励更多的残疾人走出阴霾、融入社会,实现人生价值,享有出彩人生。2022年,得益于孟文虎与临猗县残疾人联合会的关注、报道和推举,临猗县孙吉镇三甲村残疾人郭向鸽家庭被中华全国妇女联合会授予“全国最美家庭”称号。